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A. Jednocestné usmerneni



|95 Usméménistfidavéhoproudu ¢ A Jednocestnusmemeni () ocno0
Uvod
Alternator automobilu vyrabi stfidavy proud stejné jako
alternatory v elektrarnach dodavajici elektrickou energii do

rozvodné sité. K napajeni elektronickych obvodi a zafizeni
v automobilu je vSak potfeba proud stejnosmérny.

Pfeménu stfidavého proudu na stejnosmérny umoznuje
zarizeni nazvané usmérnovac. Toto zafizeni vyuziva znamé
vlastnosti polovodicovych diod, které propoustéji proud
pouze jednim (propustnym) smérem, v opacném, zavérném
smeéru jimi elektricky proud neprochazi.

V prvnim experimentu vyzkousime, jak ovliviiuje prubéh
stfidavého proudu jedna dioda zapojena do obvodu.

Foto: morgueFile free photo archive (morguefile.com)
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V prvnim experimentu vyzkousime, jak
ovliviiuje pribéh stiidavého proudu
jedna dioda zapojena do obvodu.

Co budeme potrebovat?

 EASC IR UNIVERS

AL INTERFACE
¥9))

* senzor napéti
* univerzalni méfici rozhrani 850 B
* malou zarovku (napriklad 6 V)

* usmérnovaci polovodic¢ovou diodu
* propojovaci vodice
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Priprava a sestaveni experimentu

1. Senzor napéti pfipojime k méfricimu rozhrani
propojenému s pocitacem.

2. Sestavime elektricky obvod podle schématu A (bez
diody), jako zdroj pfitom vyuzijeme vystup
generatoru méficiho rozhrani.

| PAS CORE ) UNIVERSAL IN TERFACE
&)

schéma A
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Provedeni experimentu — zaznam dat 5
1. Spustime méreni a sledujeme svit zarovky soucasné 4

s casovym pribéhem napéti, ktery se zobrazuje
v grafu. Méreni se po deseti sekundach automaticky
ukondi.

A Napéti (V)

2. Do série se Zarovkou zapojime diodu
(podle schématu B) a opakujeme méreni. Opét
sledujeme svit zarovky a méreny prabéh napéti na
Zarovce

—O0 /v O

schéma B

Cas (s)
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Analyza nameérené zavislosti — teorie 5,0
Prvni namérena zavislost (bez diody) predstavuje klasicky

prabéh stridavého napéti. Diky nizké frekvenci stridavého 2
proudu ze zdroje miZeme pozorovat, jak se Zarovicka .o
postupné rozsvéci a zhasina. Frekvence blikani Zarovky je '
pritom dvakrat vétsi nez frekvence pouzitého stridavého i

proudu — zarovka sviti nejvice v maximu kladné
pulperiody i v maximu zaporné pllperiody, kdy tece 30

proud opacnym smérem. Pfi prechodu mezi kladnou a Z
zapornou pulperiodou, kdy se méni smér proudu, je g s
napéti nulové a zarovka nesviti. p

Po zapojeni polovodi¢ové diody do obvodu sledujeme 2,0
odlisny prtibéh takzvané jednocestné usmérnéného

stfidavého proudu. Na misté zdpornych pulperiod je nyni 1>
napéti nulové. MlzZeme pozorovat, Ze zZarovka se

v souladu s timto pribéhem rozsvéci pouze v kladnych o
pulperiodach, kdy je dioda zapojena v propustném .
sméru. Kromé toho vidime, Zze maximalni napéti je o néco '
mensi nez pri zapojeni zarovky bez diody, coZ je dano 0,0
nutnosti prekonat prahové napéti diody v propustném o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

smeru.

. X%
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Jednocestné usmérnéni pfi vyssi frekvenci — tkoly 5.0 Y
1. Zopakujte obé méreni (bez zapojené diody i s diodou)
pri vy$si nastavené frekvenci stfidavého proudu zdroje &
(napfiklad nastavenych 100 Hz). .
4,
2. Sledujte svit Zarovky a pokuste se vysvétlit, co kromé
vlivu prahového napéti diody zplsobuje rozdily v jeho 35
intenzité pfi zapojeni bez diody a s diodou.
3. Urcete také rozdil maximalniho napéti pfi zapojeni bez 30
W o u >
diody a s diodou a porovnejte tuto hodnotu z
s vyhledanou hodnotou prahového napéti pouzité 5 25
diody. =
2,0
1,5
1,0
0,5
0,0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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B. Dvoucestné usmerneéni
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Uvod 2 METER

bttt
o L e
o

——
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V pfipadé usmérnéni stfidavého proudu jedinou diodou
vyuzivame energii zdroje pouze polovinu doby kazdé
periody. Celkovy vykon takto usmérnéného proudu je proto
polovi¢ni oproti plvodnimu neusmérnénému stfidavému
proudu. Vhodnym zapojenim ¢tyr diod vSsak mlizeme
dosahnout toho, ze zaporné pulperiody stridavého proudu
zménime na kladné, takze proud potece pouze jednim
smérem a jeho celkovy vykon pritom zdstane zachovan.

K popsanému ucelu se nej¢asteji pouziva takzvané
Graetzovo zapojeni.

Funkci Graetzova zapojeni ¢tyf diod v obvodu se stfidavym

proudem si vyzkousime v ndsledujicim experimentu. | |1
Foto: Wikipedia (wikipedia.org)

ey A
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Funkci Graetzova zapojeni Ctyr diod v obvodu
se stfidavym proudem si vyzkouSime
v nasledujicim experimentu.

Co budeme potrebovat?

* senzor napéti

* univerzalni mérici rozhrani 850

Painciete - gsg
NIV
D ERSAL INTERFACE

* malou zarovku (napriklad 6 V)

*  Ctyfi usmérnovaci diody v Graetzové
zapojeni (pripadné Ctyfi samostatné
diody)

* propojovaci vodice

=
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Priprava a sestaveni experimentu
1. Senzor napéti pripojime k méficimu rozhrani
propojenému s pocitacem.

2. Sestavime elektricky obvod se ¢tyrmi diodami
v Graetzové zapojeni podle schématu, jako
zdroj pritom vyuZijeme vystup generatoru
mériciho rozhrani.

—0 I\ O—

O —————————————

( —
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Postup prace —zaznam dat 5,0 g
1. Spustime méreni a sledujeme svit zarovky. Behem
méreni, které se po deseti sekundach automaticky 5
ukondi, se v grafu zaznamenava pribéh napéti na
v o’ 4,0
Zarovce.
2. Meéfeni zopakujeme s tim, Ze Zarovku pfipojime pfimo 35
ke zdroji (bez zapojenych diod), opét sledujeme svit
iérOka. 3,0
s
2
& 25
=2
<
2,0
1,5
1,0
0,5
0,0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Analyza namérené zavislosti - ukoly

1.

V nameérenych zavislostech zvétSete tahem za
vodorovnou osu ¢asovou Skalu tak, aby bylo vidét
jednotlivé periody stfidavého proudu a porovnejte
pribéhy namérené s diodami a bez diod.

Na zakladé schématu Graetzova zapojeni Ctyr diod se
pokuste vysvétlit podobu naméreného prubéhu napéti
na zarovce s diodami.

Porovnejte zménu svitu zarovky bez diod a s diodami
se zmeénou svitu v predchozim experimentu

s jednocestnym usmérnénim, vysvétlete rozdil.

Urcete rozdil maximalniho napéti na zarovce pripojené
ke zdroji bez diod a s diodami v Graetzové zapojeni a
pokuste se vysvétlit velikost tohoto rozdilu.

A Napéti (V)

10

10
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C. Vyhlazeni usmérnéného proudu
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Uvod a teorie

Dvoucestné usmérnény stfidavy proud sice tece pouze
jednim smérem, ale zdaleka se jesté nepodoba
konstantnimu stejnosmérnému proudu. V predchozim
experimentu jsme mohli pozorovat, Ze velikost napéti
dvoucestné usmeérnéného proudu se neustale méni mezi
nulovou a maximalni hodnotou. Aby se takto usmérnény
proud podobal proudu stejnosmérnému, je potreba ho
takzvané vyhladit. Zakladni soucdsti vyhlazovacich filtrd,
které se k tomuto ucelu pouzivaji, je kondenzator.

V poslednim experimentu si predvedeme, jakym zplisobem
a do jaké miry ovliviuje pribéh usmérnéného napéti
kondenzator pripojeny k vystupu usmeérnovace.

U

v

1.S.L.

l.S-Lo l.S

3¢ 5 e N0 VIS Do Yo KIN—

35V

35 y 3¢

Foto: Wikipedia (wikipedia.org)
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V nasledujicim experimentu se pokusime
prozkoumat, jak zavisi velikost napéti na
odebiraném proudu u riznych galvanickych
¢lankl a co tento pokles zplsobuje.

Co budeme potrebovat?

* senzor napéti

* univerzalni méfici rozhrani 850
* malou zarovku (napriklad 6 V)

e  Ctyfi usmérnovaci diody v Graetzové
zapojeni (pripadné ctyri samostatné diody)

* dva razné elektrolytické kondenzatory
alespon na 20V (napriklad 200 uF a
500 uF)

* propojovaci vodice
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Priprava a sestaveni experimentu

1. Senzor napéti pripojime k méficimu rozhrani
propojenému s pocitacem.

2. Podle schématu sestavime elektricky obvod se
¢tyfrmi diodami v Graetzové zapojeni a
kondenzatorem s nizsi kapacitou pripojenym
paralelné k Zarovce, jako zdroj pritom vyuZijeme
vystup generatoru méficiho rozhrani.

—0 N\ O—

X
®
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Postup prace — zaznam dat 5.0 y
1. Spustime méreni, které se po deseti sekundach
automaticky ukondi. 45
2. Zaznamenanou Casovou zavislost napéti na zZarovce
o o - b B 4,0
zvétSime tahem za vodorovnou osu tak, abychom vidéli
pribéh jednotlivych period stfidavého proudu. is
30
S
:?'_i
g 2,5
=
2,0
1,5
1,0
0,5
0,0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Cas (s)
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Analyza namérené zavislosti - ukoly

1.

Pokuste se vysvétlit pozorovany pribéh napéti na
zarovce zpusobeny pfipojenim kondenzatoru

v porovnani s pribéhem dvoucestné usmérnéného
proudu z predchoziho experimentu (bez
kondenzatoru).

Vv

Zopakujte méreni s druhym kondenzatorem o vyssi

d

kapacité a vysvétlete rozdil v pozorovaném prubéhu
napéti na zarovce.

<Vyberte méfeni>

1,4

1,2

1,0

0,8

0,6

0,4

0,2

0,0

0,0

0,5

1,0

1,5

A Napéti (V)

2,5

3,0

. X%



Zaver

Pokuste se vysvétlit, jaké jsou vyhody a nevyhody
jednocestné a dvoucestné usmérnéného stridavého
proudu.

Jakym zpUsobem lze dosahnout kvalitnéjsiho vyhlazeni
stfidavého proudu?

Vyjmenujte nékolik rdznych prikladd, kde se mizeme
v praxi setkat s vyuZitim usmérnovacu.
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Pouzité materialy a dalSi informacni zdroje
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Wikipedia (wikipedia.org)
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Metodické poznamky

Stridavy proud o nizké frekvenci je v ivodnim
experimentu pouZit z toho dlvodu, aby byla na
rozsvéceni a zhasinani dobre patrna souvislost
¢asového pribéhu stfidavého proudu s jeho okamzitym
vykonem. PFi pouziti vyssi frekvence, kdy blikani zarovky
prestane byt pozorovatelné, mizeme naopak sledovat
pomoci svitu prameérny vykon stfidaného proudu a jeho
zmeény pfi jednocestném a dvoucestném usmeérneéni.
Vyssi frekvence stridavého proudu je potom potreba
také pfi jeho vyhlazovani. Zménou frekvence stridavého
proudu (v nastaveni generatoru, ktery je soucasti
mériciho rozhrani 850) mizeme demonstrovat, ze pfi
nizSich frekvencich se pripojeny kondenzator mezi
jednotlivymi maximy stiha vice vybijet a vysledny
prabéh proudu neni tak vyhlazeny jako pfi vyssich
pouzitych frekvencich.



